

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

25 апреля
2023 года

№31 (3735)

ZANMEDIA.KZ



ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИМВОЛИКА

ПОД СЕНЬЮ ЗНАМЕНИ АЛАШ

Почти год назад (4 июня 2022 г.) Глава государства К.-Ж. Токаев на торжественной церемонии – поднятии Государственного флага страны по случаю 30-летия государственных символов страны особо отметил: «Символы нашего государства олицетворяют тысячелетние мечты и устремления казахского народа. Флаг всегда был знаком мужества и патриотизма. В эпоху древних тюроков наши предки объединялись под флагом с изображением волка. Знамя Казахского ханства сплотило весь народ и демонстрировало единство страны. А в прошлом веке лидеры движения Алаш воодушевляли соотечественников словами: «Под сенью знамени Алаш свет наших идей не исчезнет в веках!».

«Наш небесно-голубой Флаг обозначает незыблемость нашей государственности. Наш Герб – отражение идеи свободы. Наш Гимн воспеваеет вольный дух и национальную самобытность. Эти три символа независимости придают чувство гордости нашему народу, поскольку они воплощают в себе мечты наших предков», – отметил Президент.

В связи с этим хотел бы напомнить читателям о роли Первого Президента РК Нурсултана Назарбаева, который имел непосредственное влияние на утверждение нынешнего варианта Герба страны. Приведу цитату автора Государственного Герба Жандарбека Малибекова из его книги «Қазақстан Елтаңбасы». Он так описывает момент обсуждения его варианта

на заседании Верховного Совета в июне 1992 года: «Внимание комиссии представили десять из 293 гербов. Всеобщее внимание приковал герб, над которым работал я. И тогда я понял, что смог оправдать ожидания не только членов комиссии, но и миллионов моих соотечественников! По просьбе комиссии установил на экране два варианта герба: первый – без роговых ответвлений «қошқар мүйіз» и звезды, а второй – с ними. Членов комиссии и депутатов «пугали» рога и звезда: в первом элементе некоторые усматривали излишнюю архаичность, а в случае со звездой – связь с ушедшим в небытие СССР и религией.

(Окончание на 3-й стр.)

БРАК И СЕМЬЯ

Установить минимальный размер алиментов на уровне не ниже прожиточного минимума предлагают депутаты фракции «Народная партия Казахстана».



АЛИМЕНТАРНЫЙ ВОПРОС

В своем депутатском запросе, адресованном Премьер-Министру Аликсану Смаилову, мажилисмен Магеррам Магеррамов затронул острую социальную проблему алиментов на детей, задолженность по которой в стране составляет 12,8 миллиардов тенге.

Говоря о масштабе проблемы, он уточнил, что сегодня в производстве у судебных исполнителей находится 273 136 дел. Причем, как отметил спикер, данная статистика отражает лишь злостных неплательщиков, которые более трех месяцев не выплачивают алименты.

– Если сюда прибавить тех, у кого есть задолженность по выплатам алиментов за один или два месяца, тогда сумма общей задолженности вырастет

в несколько раз. В «Народную партию Казахстана» обращаются множество женщин, которые не могут взыскать с бывших мужей алименты в пользу их общих детей. Неплательщики прибегают к разным уловкам – скрываются, меняют работу, место жительства, занижают свои реальные доходы, – отметил депутат.

При этом, по его словам, законодательная норма, обязывающая лицо, оплачивающее алименты, сообщать судoisполнителю и получателю алиментов о перемене места работы или жительства, а также о наличии дополнительного заработка или иного дохода, исполняется ненадлежащим образом.

Мажилисмен выразил возмущение тем, что, несмотря на заверения

Правительства о мерах по решению данной проблемы, в том числе специальные программы «Тридцать шагов по уплате алиментов», проблема с взысканием алиментов в пользу детей лишь ухудшается с каждым годом.

Он призвал исключить несправедливую практику, когда должник по алиментам может выплатить любую сумму.

– Впервые наша партия еще в шестом созыве подняла вопрос по проблеме взыскания алиментов, задолженность тогда составляла два миллиарда тенге. На сегодня, напомним, задолженность составляет более 12 миллиардов.

(Окончание на 3-й стр.)

ВЗГЛЯД

ШТРАФОВАТЬ РОДИТЕЛЕЙ ЗА ДЕТСКИЕ ПРОСТУПКИ ПРЕДЛОЖИЛ ДЕПУТАТ МАЖИЛИСА РИНАТ ЗАИТОВ. ЭТО ПРОИЗОШЛО ВО ВРЕМЯ ЗАСЕДАНИЯ В МАЖИЛИСЕ ПО ВОПРОСАМ СОЗДАНИЯ КУЛЬТУРЫ НЕТЕРПИМОСТИ К НАСИЛИЮ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН И ДЕТЕЙ. ДЕПУТАТ ПОДЧЕРКНУЛ, ЧТО НЕЛЬЗЯ СПИСЫВАТЬ СО СЧЕТОВ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ ЗА ПОВЕДЕНИЕ ДЕТЕЙ, ПОСКОЛЬКУ ВОСПИТАНИЕ – ЭТО ПРЯМАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ОТЦОВ И МАТЕРЕЙ.

ШТРАФЫ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

– Семья – это маленькое государство, поэтому ответственность должна быть на всех. Например, если в одной семье ребенок что-то сделал, вся семья должна понести ответственность. Может, какие-то выплаты или выговор будут объявлять на работе родителям? Если какой-то ученик что-то делает, какое-то правонарушение, вся семья должна быть в ответе, – сказал мажилисмен.

Помимо этого, Ринат Заитов предложил выработать механизмы, которые позволят изолировать опасных детей в спецшколы.

– Опасные дети, словно ложка дегтя, которая портит всю бочку меда. Нужны

дежурные участковые инспекторы, поскольку завуч по воспитательной работе не может за всем уследить. А что приводит к насилию? Мы видим, что дети с 15 лет используют разные психоактивные вещества либо начинают раннюю половую жизнь, поэтому здесь надо тоже рассматривать вот эти вопросы, – заявил депутат.

Кроме того, он предложил ввести запрет на обсуждение по телевидению различных семейных конфликтов.

Это предложение, не лишнее рациональности, вызвало очередную волну возмущения в соцсетях.

(Окончание на 3-й стр.)

НЕ УПУСТИТЕ СВОЙ ШАНС ВЫИГРАТЬ!

Дорогие подписчики! 1000 «Машин» и многое другое – это шанс выиграть ценные призы! Присоединяйтесь к розыгрышу!

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В РОЗЫГРЫШЕ:

ПЕРВОЕ: для участия вам необходимо для розыгрыша предоставить номер телефона и электронную почту. Конкурсная комиссия на 5 месяцев:

- «За» (каждый день) 1000 шт.
- «Против» (каждый день) 1000 шт.
- «За» (каждый день) 1000 шт.
- «Против» (каждый день) 1000 шт.

ВТОРОЕ: розыгрыш состоится 25 апреля 2023 года. Победители будут определены по результатам жеребьевки.

ТРЕТЬЕ: для тех, кто не может участвовать в розыгрыше, мы предлагаем приобрести билеты на концерт.

Победители будут определены по результатам жеребьевки – до июня 2023 года.

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ!

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

стр. 2

БЕЗ ТОРГОВЫХ БАРЬЕРОВ

стр. 4

ВПЕРЕДИ – ПАРИЖ...

стр. 8

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Судами республики ежедневно выносятся судебные акты по гражданским, административным, уголовным делам и делам об административных правонарушениях, многие из которых исполняются добровольно, однако значительная их часть направляется на принудительное исполнение и может длительное время не находить своего исполнения.



Азат ИБРАГИМОВ,
судья Усть-Каменогорского
городского суда

Так, за первый квартал 2023 года судами Восточно-Казахстанской области окончено производством 4 250 гражданских, 315 уголовных, 227 административных дел и 4 063 дела об административных правонарушениях.

Основная сумма взыскания приходится на гражданские споры и составила 3 214 535 375 тенге за три месяца этого года, указанный показатель за 12 месяцев 2022 года составил 25 934 дела по области на общую сумму взыскания 11 926 755 547 тенге.

На примере Усть-Каменогорского городского суда статистические данные указывают на то, что в первом квартале 2023 года судом рассмотрено 2 062 гражданских дела или 48 процентов от общего количества рассмотренных дел по области, общая сумма взыскания по которым составила 728 233 829 тенге, при этом, за 12 месяцев 2022 года данный показатель составил 7 369 дел на общую сумму взыскания 2 528 051 841 тенге. Вместе с тем, за период с 2014 года по сегодняшний день только по Усть-Каменогорскому городскому суду неисполненными числятся 8 617 судебных решений на общую сумму 417 638 768 тенге.

К сожалению, как известно, каждый неисполненный судебный акт способствует обществу сомнению в справедливости и эффективности работы судебной системы в целом, так как не многие знают, что отвечают за осуществление исполнения судебных актов Министерство юстиции РК и Республиканская палата частных судебных исполнителей, их территориальные подразделения и филиалы, обеспечивающие надзор и контроль за деятельностью частных и государственных судебных исполнителей.

На практике проблемным вопросом исполнения судебных актов является то, что судебные исполнители не в полной мере используют все рычаги воздействия, предусмотренные законодательством по обявлению, понуждению исполнения судебных актов, а также привлечению должников к ответственности за их неисполнение.

В соответствии со ст. 37 Закона, судебный исполнитель после поступления к нему испол-

ВЫПОЛНЯЯ ТРЕБОВАНИЯ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ДОКУМЕНТА

нительного документа, соответствующего установленным законом требованиям, не позднее трех рабочих дней возбуждает исполнительное производство, о чем выносит постановление и одновременно принимает меры по обеспечению исполнительных документов.

Мерами по обеспечению исполнения исполнительных документов являются:

- наложение ареста на имущество должника, включая деньги и ценные бумаги, находящиеся у него либо у иных физических или юридических лиц;

- изъятие движимого имущества должника, находящегося у него либо у иных физических или юридических лиц; изъятие недвижимого имущества должника, находящегося у него либо у иных физических или юридических лиц;

- запрещение должнику совершать определенные действия, в том числе запрещение органам юридического лица принимать решения, а равно приостановление действия принятых решений по отчуждению движимого и недвижимого имущества, имущества и неимущественных прав, ценных бумаг и долей в уставном капитале и имуществе юридического лица;

- запрещение должнику пользоваться принадлежащим ему на праве собственности имуществом, в том числе деньгами, либо указанием пользоваться им в пределах, установленных судебным исполнителем;

- опечатывание имущества должника;



- изъятие правоустанавливающих документов;

- запрещение другим лицам передавать имущество, в том числе деньги, должнику или выполнять по отношению к нему иных действий.

При неисполнении исполнительного документа без уважительных причин судебный исполнитель вправе, а по заявлению взыскателя обязан вынести постановление о временном ограничении на выезд должника из РК, а также вынести временные ограничения в сфере выдачи и действия лицензий, разрешений и специальных прав.

Временное ограничение на выезд из РК налагается после истечения пяти рабочих дней со дня надлежащего извещения физического лица, руководителя (исполняющего обязанности) юридического лица, являющегося должником, о применении временного ограничения.

Указанное ограничение налагается постановлением судебного исполнителя, которое, в свою очередь, подлежит санкционированию судом в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством РК.

Согласно статистическим данным, в первом квартале 2023 года Усть-Каменогорским городским судом санкционировано 837 постановлений

судебных исполнителей об ограничении должников на выезд за пределы РК, три постановления о приводе должника, а также рассмотрено 53 материала судебных исполнителей о временном приостановлении водительских удостоверений лиц, злостно уклоняющихся от исполнения судебного акта. За 12 месяцев 2022 года указанный показатель составил 2 159 ограничений должников на выезд за пределы республики, 15 постановлений о приводе должника, 136 материалов о временном приостановлении водительских удостоверений.

Также необходимо отметить, что в случае неисполнения должником требования исполнительного документа, в соответствии с п.1 ст. 125 Закона, он может быть привлечен к административной или уголовной ответственности.

Под неисполнением, влекущим административную ответственность, следует понимать действие или бездействие должника, которое выражается в уклонении его от исполнения судебного акта или исполнительного документа.

Ч. 1 ст. 669 Кодекса РК об административных правонарушениях предусмотрено, что неисполнение судебного акта и исполнительного документа влечет административную ответственность в виде штрафа либо административного ареста на срок до пяти суток.

Так, за три месяца 2023 года по указанной статье КоАП, судами области привлечено к ответственности 145 правонарушителей, из них



применено административное взыскание в виде ареста к 117 гражданам, наложение штрафа в отношении 28 лиц. В 2022 году привлечено к административной ответственности 761 лицо (арест 616, штраф 145).

Ст. 139 Уголовного кодекса РК предусмотрено наказание в виде привлечения к общественным работам на срок до 600 часов либо ограничения свободы на срок до двух лет, либо лишения свободы на тот же срок за неисполнение обязанностей более трех месяцев родителем по уплате средств по решению суда на содержание несовершеннолетних детей, а равно нетрудоспособных детей, достигших 18 летнего возраста. Та же мера предусмотрена в случае уклонения более трех месяцев совершеннолетнего трудоспособного лица от уплаты средств на содержание своего нетрудоспособного родителя, либо уклонение более шести месяцев трудоспособного лица от уплаты по решению суда средств на материальную помощь супруга (супруги).

Так, согласно статистике по области, следует, что по ст. 139 УК РК за первый квартал 2023 года поступило пять дел, по двум из которых вынесены приговоры в отношении двух лиц о назначении уголовного наказания в виде

ограничения свободы сроком на год каждому, вследствие неисполнения требований судебных приказов о взыскании алиментов на содержание несовершеннолетних детей Усть-Каменогорского городского суда от 2015 года и Уланского районного суда от 2018 года. В 2022 году по вышеуказанной статье УК РК рассмотрено 28 дел с вынесением 20 приговоров о привлечении к уголовной ответственности.

В случае неисполнения приговора или решения суда, либо иного судебного акта или исполнительного документа более шести месяцев, а равно воспрепятствование их исполнению – наказываются привлечением к общественным работам на срок до 800 часов либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок в соответствии с ч. 1 ст. 430 УК РК.

В этом и прошлом году уголовных дел по ст. 430 УК РК не поступало, лишь в 2021 году поступило два дела, по одному из которых вынесен приговор с назначением уголовного наказания в виде ограничения свободы на один год с установлением пробационного контроля вследствие неисполнения определения суда об утверждении мирового соглашения, по условиям которого осужденный обязался выплатить взыскателю сумму долга в размере 1,7 миллиона тенге, однако более четырех лет уклонялся от принятых на себя обязательств.

Таким образом, из приведенной статистики следует, что определенная работа по привлечению должников к ответственности за неисполнение судебных актов ведется, однако не столь активно. Только в одном Усть-Каменогорском городском суде с 2014 года неисполненными числятся более восьми тысяч судебных актов, при этом, доля административных дел, возбуждаемых судебными исполнителями, минимальна, ввиду сложности механизмов привлечения к административной ответственности лиц, уклоняющихся от исполнения судебных актов. Отсутствие уголовных дел данной категории за последние два года также свидетельствует о том, что судебные исполнители, как и взыскатели, не обращаются с представлениями в органы досудебного расследования либо прекращаются органами дознания по тем или иным причинам, не доводя дело до суда.

Отсюда следует, что должникам следует осознать важность судебного акта, со всей ответственностью подойти к выполнению требований исполнительного документа, так как своевременное и добровольное исполнение судебного акта – это экономное время, денежные средства, а также исключение возможного наложения ограничений на личные и имущественные права, так как после поступления исполнительных документов судебным исполнителям, исполнение считается принудительным. Следовательно, после полного исполнения актов подлежит взысканию десятипроцентная исполнительная санкция государственным судебным исполнителем, и оплата деятельности частного судебного исполнителя в зависимости от суммы взыскания составляет от трех до 25 процентов, что приводит к увеличению затрат, связанных с услугами судебных исполнителей, а также риска возбуждения административного или уголовного производства.

СУБЪЕКТЫ ПРАВА

Отношения между работником и работодателем по сей день вызывают большие споры в силу отсутствия паритетных норм, которые могли бы полностью удовлетворять интересы обеих сторон. Одни правоведа выступают за обеспечение равных прав и возможностей, другие – за содействие государства в укреплении и развитии социального партнерства. При этом, вопросы, касающиеся государственного контроля в сфере трудовых отношений, становятся еще более актуальными в свете обеспечения социальной стабильности и общественного согласия.

Чем примечателен государственный контроль в сфере трудовых отношений и почему именно ему выпадает одна из важных особенностей обеспечения гарантии недопустимости ограничения прав человека и гражданина в сфере труда? Действующее трудовое законодательство определяет, что трудовые отношения – это отношения между работником и работодателем, возникающие при осуществлении прав и обязанностей, предусмотренных трудовым законодательством РК, соглашениями, трудовым, коллективным договорами и актами работодателя.

Известно, что правоотношения между работником и работодателем не всегда основываются на паритетных началах в силу многочисленных противоречий, которые имеют место на практике. Бесконечные споры о том, у кого больше прав не перестают быть предметами многочисленных судебных разбирательств, а найм квалифицированных специалистов (адвокатов, юристов) субъектам трудовых правоотношений не всегда выгоден и зачастую отнимает много времени и сил, не говоря о больших финансовых затратах.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Практика показывает, что актуальность уполномоченного государственного трудового ведомства, как центрального исполнительного органа, осуществляющего руководство и межотраслевую координацию в сфере трудовых отношений в соответствии с законодательством Республики Казахстан растет с каждым днем.

В соответствии с п. 1 ст. 15 Трудового Кодекса РК, Правительство разрабатывает основные направления и обеспечивает реализацию государственной политики в области труда, его безопасности и охраны.

Для того, чтобы действующее законодательство не игнорировалось субъектами трудовых правоотношений, существует государственное регулирование, имеющее систему управления и контроля через уполномоченный государственный орган в области регулирования трудовых отношений. Так организуется государственный контроль за соблюдением трудового законодательства, куда входят требования по безопасности и охране труда, законодательства о занятости населения, а также координируется и осуществляется проверка деятельности местного органа по инспекции труда и многое другое.

П. п. 18) п. 1 ст. 1 ТК РК гласит: «Уполномоченный государственный орган по труду – центральный исполнительный орган, осуществляющий руководство и межотраслевую координацию в сфере трудовых отношений в соответствии с законодательством Республики Казахстан».

В соответствии с Трудовым кодексом, местные исполнительные органы не только реализуют государственную политику в области труда, но также устанавливают квоту для трудоустройства категории населения, определенных законами страны, а также осуществляют иные полно-

мочия, возлагаемые на местные исполнительные органы действующим законодательством.

Помимо государственного контроля за соблюдением трудового законодательства в задачи местного органа по инспекции труда входит мониторинг коллективных договоров, представленных работодателями.

Несмотря на то, что ст. 5 Трудового кодекса прописывает, каждый имеет право свободно выбирать труд или свободно соглашаться на труд без какой бы то ни было дискриминации и принуждения к нему, право распоряжаться своими способностями к труду, выбирать профессию и род деятельности, обычно работник оказывается в заранее невыгодных для себя условиях.

Например, нередки случаи, когда работники сталкиваются с производственными травмами (травмами увечьями), ответственность за которые не всегда берут на себя работодатели. Бывает и такое, когда работодатели обвиняют самих же работников в результате получения ими различных переломов, ожогов, отравления и других повреждений жизненно-важных органов и тканей, полученные на рабочем месте. Например, только за один 2021 год в результате несчастных случаев на производстве в Алматы пострадали 1 465 работников, из них 200 человек погибли. За два месяца текущего года на казахстанских предприятиях пострадали 187 человек, и еще погибли 21 человек.

В 2022 году на нарушения в области безопасности и охраны труда освобождены от занимаемой должности 119 должностных лиц. В правоохранительные органы направлено 1 094 материала о несчастных случаях, по которым возбуждено 192 уголовных дела.

По данным Международной организации труда (МОТ), около 2,3 миллиона мужчин и женщин еже-

годно погибают в результате несчастных случаев на рабочем месте или связанных с работой заболеваний – в среднем шесть тысяч человек ежедневно. Во всем мире ежегодно регистрируется примерно 340 миллионов несчастных случаев на производстве и 160 миллионов жертв профессиональных заболеваний. Это приводит к тому, что четыре процента мирового ВВП теряется из-за несчастных случаев и плохих условий труда.

Для минимизации несчастных случаев и обеспечения норм, исключающих нарушение прав работников и работодателей, местный орган по инспекции труда на постоянной основе проводит анализ причин производственного травматизма и разрабатывает предложения по его профилактике. В его задачи также входит расследование несчастных случаев, связанных с трудовой деятельностью, рассмотрение обращения работников, работодателей и их представителей по вопросам соблюдения действующего трудового законодательства. Вместе с этим, местный орган по инспекции труда осуществляет мониторинг коллективных трудовых споров по форме, установленной уполномоченным государственным органом по труду, а также ведет декларирование деятельности работодателя.

Говоря о задачах трудового законодательства, хотелось бы отметить, что государственный контроль играет ключевую роль в процессе создания правовых гарантий между работником и работодателем, обеспечения социальной стабильности и общественного согласия. Поэтому важно не только соблюдать требования действующего трудового законодательства, но и популяризировать роль и деятельность компетенции Правительства Республики Казахстан в области регулирования трудовых отношений.

Азиз ИБРАГИМОВ,
к.ю.н., старший преподаватель
кафедры таможенного,
финансового и экологического права,
КазНУ имени аль-Фараби

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ

ФОРУМ ПРОТИВ ПЫТОК

В Алматы состоялась международная конференция на тему: «Предупреждение пыток и жестокого обращения: международные и европейские стандарты и передовой опыт».

Форум организован Советом Европы совместно с Комиссией по правам человека при Президенте РК, Генеральной прокуратурой РК и Уполномоченным по правам человека. В нем приняли участие европейские эксперты, действующие судьи, сотрудники прокуратуры, Академии правоохранительных органов и национальных правозащитных учреждений, адвокаты Казахстана, Кыргызстана, Таджики-

он особо акцентировал свое внимание на вопросах необходимости дальнейшего совершенствования законодательства в правоохранительной сфере и приведении его в соответствие со стандартами стран ОЭСР.

Генеральный прокурор РК Берик Асылы в своем выступлении подчеркнул, что только за последние несколько месяцев в Казахстане приняты системные меры по проти-

сотрудников прокуратуры, представители национального превентивного механизма.

В ходе конференции своим опытом поделились судьи Европейского суда по правам человека Ляйф Гусейнов, Суда по административным правонарушениям Сербии Коста Митрович, Верховного Суда Таджикистана Кенджазода Мухаммаджалилидин.

С докладами выступили руководитель управления Секретариата и Член Европейского комитета по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения



стана, Туркменистана и Узбекистана, а также представители международных и неправительственных правозащитных организаций.

С приветственным словом выступил председатель Комиссии по правам человека при Президенте Игорь Рогов, который отметил, что проблема пыток присуща многим странам мира.

Для искоренения пыток в нашей стране Президентом Казахстана К.-Ж. Токаевым предпринимается необходимые меры.

– Нам надо системно бороться с этим злом, для этого важно изучение европейских стандартов противодействия пыткам и другим видам жестокого обращения, а также обмен опытом в данной сфере, – сказал И. Рогов.

Он отметил важность соблюдения конституционных прав и свобод человека и гражданина в деятельности правоохранительных и специальных органов, особенно на начальных стадиях уголовного процесса. При этом,

водействию недозволенным методам следствия.

В частности, разработана методика расследования пыток, соответствующая принципам Стамбульского протокола. Утверждена межведомственная инструкция, направленная на обеспечение соблюдения конституционных прав и свобод граждан в уголовном процессе и на стадии исполнения наказания.

СИЗО и места лишения свободы оснащены камерами наблюдения «слепых зон» а также установлены терминалы для онлайн-обращения осужденными и следственно-арестованными.

Принят План первоочередных мер по противодействию пыткам, обеспечивающий круглосуточный прием заявлений, проведение внезапных проверок законности доставления и другие меры превентивного характера.

В регионах страны созданы мобильные группы по превенции пыток, в состав которых включены, помимо

или наказания (ЕКПП) Борис Вудз и Карин Руани-Виммер, руководитель Департамента по правам человека, Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека Андреа Хубер, международные эксперты Эрик Сванидзе и Анатолий Мунтяну, Заместитель Председателя Республиканской Коллегии адвокатов РК Игорь Вранчев, директор Национального превентивного механизма по предупреждению пыток Офиса Омбудсмена Польши Пшемислав Казимирски, представители Генеральной прокуратуры, Национального центра по предупреждению пыток Республики Узбекистан Толибжон Умаров и Бақыт Рысбеков.

Участники конференции поделились практикой расследования случаев жестокого обращения и пыток, а также места и роли судебных органов, прокуроров, адвокатов и различных правозащитных механизмов в решении этой проблемы.

Арман ЖОМАРТ

БРАК И СЕМЬЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Мы считаем, что сумма выплаты алиментов на момент взыскания должна быть не ниже прожиточного минимума, – подчеркнул Магеррам Магеррамов.

Опираясь на опыт зарубежных стран, депутат предложил создать Государственный алиментный фонд.

– Это была бы государственная помощь, созданная для ребенка. В Казахстане тоже есть опыт создания фонда, в 2018 году был принят Закон «О Фонде компенсации потерпевшим», – добавил мажилиссмен.

АЛИМЕНТАРНЫЙ ВОПРОС

Между тем, ряд закономерных вопросов вызывает сегодня и сама практика частных судебных исполнителей по взысканию алиментов.

Общественность выражает недоверие институту и предлагает вернуть судебное исполнение в функции государства.

Более трех тысяч голосов собрала петиция, в которой отмечен ряд недостатков в работе ЧСИ. В ней указываются факты хищения средств ЧСИ, которые должны были пойти на счета взыскателей, а также большое число дел в судах, касающихся оспаривания действий. Что касается выплаты алиментов, граждане отмечают, что частные судoisполнители считают ее непродуктивной категорией дел.

– Необходимо устранить вовлеченных судей и их поверенных ЧСИ, искусственно тиражирующих должников и отбирающих имущество гражданских лиц в стране со столь низкой плотностью населения, где человеческий фактор является критически значимым элементом самой государственности, – отмечено в обращении.

О реорганизации института частных судебных исполнителей, в свою очередь, высказался председатель республиканской палаты частных судебных исполнителей Айдос Иманбаев. Он, безусловно, находит работу ЧСИ эффективной.

– Когда этот институт вводился, государственная система исполнения не справлялась со своими функциями и было очень много жалоб. Тогда один государственный судoisполнитель в среднем в год завершал 390 дел. Сейчас частный судoisполнитель в год оканчивает 1700 дел, то есть, эффективность в четыре раза выше, – подчеркнул глава палаты ЧСИ Айдос Иманбаев.

Линара САКТАГАНОВА

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИМВОЛИКА

ПОД СЕНЬЮ ЗНАМЕНИ АЛАШ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Нурсултан Абишевич, внимательно следивший за ходом жаркой дискуссии, выразил то, что я смог выразить в гербе, но никогда не мог выразить словами. Он твердо заявил, что звезда никак не связана с советской звездой, ведь мы ищем свою путеводную и неповторимую, и у независимого государства есть свой путь развития, что не следует связывать символ звезды с религией. После таких слов сомнений в моей победе не было, хочу еще раз особо подчеркнуть, что Президент сыграл решающую роль в выборе окончательного варианта Государственного герба».

Думаю, нет надобности давать комментарий к цитате автора Герба Ж. Малибекова, а приведу лишь слова нынешнего Главы государства К.-Ж. Токаева, который еще раз напомнил: «Важно ужесточить законодательство об использовании государственных символов. При этом, необходимо проводить широкую разъяснительную работу с молодежью. Это задача всего общества. Государственные символы являются ярким олицетворением нашей страны, гордостью и честью нашего народа... Флаг, Герб и Гимн Казахстана воплощают в себе непреклонное стремление нашей нации к свободе, прогрессу и созиданию, объединяют всех нас в единое нерушимое целое и вдохновляют каждого гражданина на кропотливый каждодневный труд и великие свершения во имя Родины», – сказал Президент РК.

Олег ДОМАЕВ

ВЗГЛЯД

ШТРАФЫ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

При этом, родители казахстанских школьников никак не придут к какому-либо компромиссу. Одни из них пишут «все верно, надо таких учеников из школ выгонять, пусть в какие-то ПТУ идут, как раньше», другие ехидно комментируют «конечно, надо в школы полиции нагнать, а лучше сразу ВВ (внутренние войска) ввести, пусть каждого первоклассника на входе обыскивают».

Но есть и более четко взвешенные мнения. Так, жительница г. Алматы, учительница со стажем свыше 40 лет Нина ШМЕЛЕВА считает, что на самом деле в депутатском предложении ничего нового нет, однако, оно может стать толчком к дискриминационным проявлениям.

– И в прежней, советской, и в сегодняшней, казахстанской, школе были и есть определенные методы воздействия на поведение учащихся. Были звонки и письма родителям на работу. Однако, это мера, действующая хаотично. Что делать, если родители безработные либо самозанятые? Что делать, если ребенок за каждый проступок будет жестоко наказан дома? Имеет ли в этом случае учитель право – законодательное и моральное – содействовать мере, предложенной депутатом?

Я могу понять и то, почему депутат предложил ввести штрафы для родителей. Каждый день мы сталкиваемся с пугающими новостями о том, как группа школьников издевались над сверстником,



дети, играя, искалечили собаку и так далее. А ведь это результат вседозволенности и понимания, что до наступления возраста уголовной ответственности им ничего не будет. Поэтому меры воздействия на поведение современного школьника нужны. Но тут возникает очень много

вопросов – «опасные дети», о которых говорит депутат, это кто? Дети, склонные к насилию? Из неблагополучных семей? Из многодетных семей, где работает один отец, а мать воспитывает пятерых-шестерых ребятишек? Где критерий опасности ребенка? Подвергают буллингу од-

ноклассников и распространяют нарковещества среди сверстников часто подростки из весьма благополучных и обеспеченных семей, чьи родители действительно пребывают в глубоком шоке, узнав о «подвигах» своих отпрысков. Понимаете, это действительно родители, которые не просто занимаются обеспечением ребенка в материальном плане: они воспитывают детей, организуют для них досуг, делают все, от них зависящее, как и родители в многодетных, малообеспеченных, неполных семьях. К сожалению, в первую очередь, ярлык «опасных» получают как раз таки дети из малообеспеченных семей, а это уже проявление дискриминации. Далее, несложно догадаться, что произойдет, если меры, предложенные депутатом, получат поддержку на государственном уровне. Кто окажется ответственным за их воплощение в жизнь? Разумеется, учитель. А насколько это этично по отношению к родителям и ученикам? Поэтому, чтобы ввести законодательно какие-то сдерживающие или карательные меры, ответственность за выполнение которых опять будет возложена на учителей, нужно создать рабочую группу экспертов, проработав досконально этот вопрос. При этом, в этой группе должны быть не только правоведа и юристы, но также педагоги и психологи с богатым практическим опытом работы в школе. Только тогда можно разработать эффективные механизмы профилактики и противодействия опасным ЧП в школах Казахстана.

Диас ЭМИР

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ СТРАТЕГИЯ

Проблема борьбы с коррупцией всегда была и остается острой для Республики Казахстан, так как коррупция — это злейший враг социального благополучия и развития страны, опасное социально-правовое явление, которое негативно влияет на устойчивость политической ситуации в стране, экономическое развитие, существенно снижает авторитет государственной власти.

ОБЯЗАННОСТЬ ГОССЛУЖАЩИХ



Маншук ТЕМИРГАЛИЕВА,
заведующая канцелярией
Таскалинского
районного суда
Западно-Казахстанской
области

Под коррупцией понимают использование служебного положения с целью извлечения личной выгоды. С латинского языка слово «corruption» означает «разложение, порча». Коррупция проявляется в продажности, незаконном присвоении товаров, услуг, денежных средств и тому подобно. В коррупцию, как правило, вовлечены две стороны, одна из которых представляет другой стороне какую-либо выгоду в обмен на удовлетворение своих интересов, а также возможность злоупотребить служебным положением второй стороны. А вторая сторона, в свою очередь, выступает получателем этой выгоды и выполняет требования первой.

В настоящее время в нашей стране противодействие коррупции является одним из приоритетных направлений государственной политики. Так, в 2015 году был принят Закон «О противодействии коррупции», который регулирует общественные отношения в сфере противодействия коррупции и направлен на реализацию антикоррупционной политики РК. Закон формирует понятийный аппарат, закрепляет принципы, организационные основы противодействия коррупции, меры по ее профилактике, устанавливает основные принципы противодействия этому явлению, определяет правовые и организационные основы предупреждения и борьбы с ней. В этом законе, по сути, сформулирована политика государства в сфере противодействия коррупции. Противодействие коррупции осуществляется на основе принципов законности, приоритета защиты прав, свобод и законных интересов человека и гражданина, гласности и прозрачности, взаимодействия государства и гражданского общества, системного и комплексного использования мер противодействия коррупции, приоритетного применения мер предупреждения коррупции, защиты и поощрения лиц, оказывающих содействие в противодействии коррупции, неотвратимости наказания за совершение коррупционных правонарушений. Достижение цели противодействия коррупции реализуется посредством решения следующих задач: формирования в обществе атмосферы нетерпимости к коррупции, выявления условий и причин, способствующих совершению коррупционных правонарушений, и устранению их последствий, укрепления взаимодействия субъектов противодействия коррупции, развития международного сотрудничества по противодействию коррупции, выявления, пресечения, раскрытия и расследования коррупционных правонарушений.

В связи с тем, что коррупция основывается на системе государственного администрирования, особого внимания заслуживают меры по обеспечению прозрачности деятельности государственных органов. В стороне не осталась и судебная система республики. Так, в целях обеспечения доступа граждан к информации о деятельности судебной системы, внедрены информационные технологии, такие как «Единое окно» для доступа к электронным сервисам судебных органов Республики Казахстан, «Судебный кабинет», который позволяет гражданам и юридическим лицам не только направлять иски, заявления, обращения и жалобы в электронном виде, но и посредством этого ресурса они имеют возможность ознакомиться с судебными актами, протоколами судебных заседаний. Кроме того, все иски и заявления по гражданским делам, административные иски, уголовные дела и дела об административных правонарушениях, а также материалы по гражданским и уголовным делам распределяются автоматическим способом информационной системой судебной системы «Терелік». В судах республики судебные заседания проводятся с применением аудио-, видеофиксации, что обеспечивает объективность рассмотрения дела дисциплинирует судей и участников процесса. Данные новшества обеспечивают принцип открытости и гласности рассмотрения судебных дел, а также прозрачности и доступности населения к судебной системе.

В целях предотвращения коррупционных правонарушений, в судах республики ведется обширная работа по недопущению и предотвращению коррупционных правонарушений среди судей и работников суда: проводятся семинары, круглые столы, оперативные совещания, направленные на предотвращение и искоренение коррупционных правонарушений.

В заключение хотелось бы выразить мнение, что подготовка высококвалифицированного государственного служащего, специалиста и гражданина, который, помимо профессиональных компетенций, обладает нетерпимым отношением к коррупционному поведению, уважительно относится к праву и закону способствует реализации организованного антикоррупционного образования. Активная работа по борьбе с коррупцией и коррупционными правонарушениями — это общая обязанность всех и каждого, в связи с чем, государственным служащим, работающим в государственных органах, необходимо исполнять требования антикоррупционного законодательства.

ВАЖНО ЗНАТЬ

БАНКРОТСТВО И ВОССТАНОВЛЕНИЕ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ

30 декабря 2022 года принят Закон РК «О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан», согласно которому граждане РК, имеющие долги, смогут подать заявление на банкротство и восстановить свою платежеспособность.



Жанар ЖУБАТОВА,
судья суда г. Актобе

Данный закон введен в действие с 3 марта 2023 года. Согласно ему, должником признается гражданин РК, неплатежеспособность которого является основанием для применения процедур восстановления платежеспособности, а также внесудебного и судебного банкротства.

Закон предусматривает три вида процедур — внесудебное банкротство, судебное банкротство и восстановление платежеспособности.

В отличие от требований Закона РК «О реабилитации и банкротстве» инициатором данной процедуры может быть лишь сам заемщик. То есть, если при рассмотрении дел о реабилитации и банкротстве индивидуальных предпринимателей, юридических лиц инициатором данных процедур мог быть как кредитор, так и заемщик, то при применении процедуры восстановления платежеспособности, процедуры внесудебного и судебного банкротства граждан, инициатором может быть только заемщик.

Тем самым, кредитор не имеет права подавать на банкротство должника.

Теперь, что касается применения внесудебного банкротства, то данная процедура проводится органом государственных доходов и применяется исключительно по долгам перед банками, микрофинансовыми организациями и коллекторскими агентствами, если задолженность не превышает 1600 МРП (в 2023 году — 5 520 000 тенге).

Для этого необходимо соблюдение следующих условий:

- отсутствие зарегистрированного имущества, в том числе имущества в общей собственности;
- на дату подачи заявления в течение 12 последовательных месяцев должно отсутствовать погашение по обязательствам перед кредиторами, коллекторами;
- в отношении должника проведены процедуры по урегулированию

или взысканию неисполненных обязательств по кредитному договору в сроки, не превышающие 18 месяцев с момента возникновения просроченной задолженности;

— если им не применялось банкротство в течение семи лет на дату подачи заявления.

При этом, в данном законе предусмотрены особые условия, а именно, к внесудебному банкротству также могут обратиться заемщики:

— физические лица, не погашавшие задолженность более пяти лет на дату подачи заявления. Указанные условия к такому должнику не применяются.

— должник, являющийся получателем адресной социальной помощи (АСП) на протяжении шести месяцев, может подать заявление на применение данной процедуры без учета срока просрочки.

Если единственное жилье является предметом залога, то кредитор вправе его изъять в ходе судебного банкротства. Если единственное жилье не является предметом залога, то кредитор не вправе на него претендовать.

После применения данной процедуры должнику присваивается статус «банкрот». Заявление могут подать граждане через веб-портал «электронного правительства» посредством информационной системы.

Судебное банкротство могут применить граждане по долгам свыше 1600 МРП (в 2023 году — 5 520 000 тенге) по всем видам долгов перед

— выезжать за границу.

Одним из основных моментов является то, что долги по алиментам, по возмещению вреда, причиненному жизни и здоровью человека, а также по возмещению ущерба по уголовным правонарушениям списанию не подлежат.

Далее о процедуре восстановления платежеспособности. Граждане, имеющие стабильный доход, могут применить данную процедуру, возможно получение в суде рассрочки на оплату долгов до пяти лет при наличии стабильного дохода, при этом, размер долга не должен превышать стоимости принадлежащего заемщику имущества.

План восстановления разрабатывается совместно с финансовым управляющим, необходимо согласие обеих сторон, утверждается в суде.

Мероприятия по оздоровлению включают в себя продажу части имущества; передачу имущества в аренду; продажу жилья с покупкой нового; обмен на жилье с меньшей стоимостью и другое.

Преимуществом данной процедуры является то, что после применения указанной процедуры должнику не присваивается статус «банкрот»; на него не распространяются последствия, предусмотренные для банкрота; отсутствуют ограничения в виде запрета на выезд за пределы территории РК.

Заявление может быть подано также в суд по месту жительства должника.

После применения процедуры внесудебного или судебного банкротства имеются определенные последствия. Так, в течение пяти лет действует запрет на получение займов и микрокредитов (кроме получения микрокредитов ломбардов); повторное банкротство возможно через



кредиторами. Заявление подается должником в суд по месту его постоянного жительства, а в ходе судебного банкротства имущество должника реализуется на торгах.

Оставшаяся непогашенная сумма подлежит списанию при условии отсутствия признаков недобросовестности должника. При этом во время применения процедуры судебного банкротства должнику запрещается:

- совершать сделки по отчуждению имущества или принятию новых обязательств (получение займов, выдача гарантий и поручительств);

семь лет; будет проводиться мониторинг финансового состояния банкрота в течение трех лет после банкротства.

Необходимо отметить, что на любой стадии проведения процедуры судебного банкротства возможно заключение мирового соглашения между должником и кредитором.

Мировое соглашение может содержать условия отсрочки и рассрочки исполнения обязательств, уступки прав требования должника, исполнения обязательств третьими лицами, перевод долга.

ИТОГИ

Значительные шаги в сторону устранения торговых и экономических барьеров для казахстанских поставщиков сделаны по итогам двухдневного заседания Совета ЕЭК, которое состоялось в Москве. На заседании рассмотрены свыше 35 вопросов в сферах государственных закупок, взаимной торговли, технического и таможенного регулирования, промышленности, энергетики, международного сотрудничества.

БЕЗ ТОРГОВЫХ БАРЬЕРОВ

Казахстанскую делегацию возглавил заместитель Премьер-Министра — Министр торговли и интеграции Республики Казахстан Серик Жумангарин.

Внесены изменения в ряд документов, позволяющих казахстанским поставщикам беспрепятственно участвовать в государственных закупках промышленных товаров стран ЕАЭС, в том числе, предъявляя сертификат СТ-1. Перечень условий производственных и технологических операций, определяющих происхождение товара из государств-членов ЕАЭС, дополнился 38 позициями в отношении товаров специального машиностроения, медицинских изделий и нефтегазового машиностроения. Кроме того, по 174 товарам, по которым такие условия не предусмотрены, члены Совета ЕЭК приняли решение применять критерии достаточной переработки товаров, предусмотренные правилами определения страны происхождения товаров СНГ. Эти поправки позволят исключить практику применения странами ЕАЭС национальных условий производственных и технологических операций для товаров, приобретаемых в рамках государственных закупок.

Для нивелирования торговых барьеров по линии ветеринарного контроля члены Совета пришли к единому решению по вопросу, который обсуждался с 2019 года. Теперь участники решили контролировать содержание остатка непоименованных ветеринарных лекарственных средств в пищевой продукции животного происхождения исключительно методами исследований, включенных в единый перечень стандартов к Техническому регламенту о пищевой продукции. Это позволит снизить риски введения государствами членами ЕАЭС торговых барьеров с

помощью несогласованных методов исследований, которые не аттестованы в других странах.

Одобрены подходы по оказанию финансового содействия при реализации странами Союза совместных промышленных кооперационных проектов. Проект решения предусматривает, что финансовое содействие будет оказываться в виде субсидирования процентных ставок по кредитам и займам, выдаваемым международными и национальными финансовыми организациями за счет бюджета ЕАЭС. Документ будет вынесен для подписания главами государств-членов ЕАЭС на заседании Высшего совета.

Константин ЛЕСКОВ

ПРОЦЕДУРЫ

ИСПОЛНЕНИЕ СУДЕБНОГО РЕШЕНИЯ

Нормы «Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан» гласят, что вступившие в законную силу судебные акты, а также распоряжения, требования, поручения, вызовы, запросы и другие обращения судов и судей при отправлении правосудия обязательны для всех государственных органов, органов местного самоуправления, юридических лиц, должностных лиц, граждан и подлежат исполнению на всей территории РК.



Эльвира ЖАНСУЛТАНОВА,
заведующая канцелярией Катон-Карагайского районного суда ВКО

Решение в порядке, установленном Кодексом, обращается к исполнению после вступления его в законную силу, кроме случаев немедленного исполнения. Неисполнение вступившего в законную силу решения суда влечет предусмотренную законом ответственность.

Исполнение решения суда может производиться в добровольном и принудительном порядке. Если с добровольным порядком все понятно, то в принудительном порядке исполнение производится судебными исполнителями.

Основные принципы и задачи работы судебных исполнителей прописаны в Законе РК «Об исполнитель-

ных лиц, частных нотариусов, частных судебных исполнителей, адвокатов – в размере 20 МРП или административный арест на срок до пяти суток, на субъектов малого предпринимательства или некоммерческие организации – 30, на субъектов среднего предпринимательства – 40, на субъектов крупного предпринимательства – 50 МРП.

Ст. 430 «Уголовного кодекса Республики Казахстан» предусмотрено, что неисполнение приговора суда, решения суда или иного судебного акта либо исполнительного документа более шести месяцев, а равно воспрепятствование их исполнению наказываются привлечением к общественным работам на срок до восьмисот часов либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок. Те же деяния, совершенные лицом с использованием своего служебного положения, наказываются привлечением к общественным работам на срок до одной тысячи двухсот часов либо ограничением свободы на срок от трех до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет.

Если сумма взыскания превышает десять тысяч МРП, установленных законодательством РК на момент совершения преступления, а равно воспрепятствование их исполнению наказываются ограничением свободы на срок от пяти до семи лет либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, а лицу, совершившему преступление по данной части и погасившему всю сумму задолженности до вынесения приговора суда, лишение свободы не назначается.

Однако привлечение к ответственности не освобождает должника от

обязанности выполнить предусмотренные исполнительным документом действия.

Кроме того, после полного принудительного исполнения законодатель обязывает судебных исполнителей к применению в отношении должника такого самостоятельного вида имущественной ответственности, как исполнительская санкция.

В частности, в ст. 77 закреплено, что государственный судебный исполнитель после полного исполнения исполнительного документа предлагает должнику добровольно оплатить исполнительскую санкцию в доход государства в размере десяти процентов от взысканной суммы или стоимости имущества или десяти МРП с физических лиц и 20 МРП с юридических лиц по исполнительным документам неимущественного характера.

В случае отказа должника государственному судебному исполнителю предлагается исполнительскую санкцию на основании вынесенного постановления о взыскании с должника исполнительской санкции.

Таким образом, законодатель предусмотрел меры по обеспечению исполнения исполнительного документа и основания для привлечения к ответственности должника, недобросовестно относящегося к своему обязательству по исполнению судебного решения.

Вместе с тем, законом предусмотрено, что за неисполнение исполнительного документа должник может быть привлечен к административной либо уголовной ответственности.

В частности, согласно ст. 669 «Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях», неисполнение приговора суда, решения суда или иного судебного акта и исполнительного документа влечет штраф на физических лиц в размере пяти МРП либо административный арест на срок до пяти суток, на долж-

ном производстве и статусе судебных исполнителей», где прямо указано, что задачами исполнительного производства являются обязательное и своевременное принятие мер, направленных на принудительное исполнение исполнительных документов, выдаваемых на основании судебных решений, определений по гражданским и административным делам, предписаний и постановлений по делам об административных правонарушениях, приговоров и постановлений по уголовным делам в части имущественных взысканий, а также постановлений иных органов в соответствии с настоящим законом.

В ст. 9 данного Закона представлен перечень исполнительных документов, по которым возбуждается исполнительное производство, в числе которых указаны и исполнительные листы, выдаваемые на основании судебных актов.

В целях своевременного исполнения исполнительных документов, судопроизводитель обязан принять меры по обеспечению их исполнения, среди которых – наложение ареста на имущество должника, включая деньги и ценные бумаги, находящиеся у него либо у иных физических или юридических лиц (за исключением банков и организаций, осуществляющих отдельные виды банковских операций, а также страховых организаций); наложение ареста на деньги и имущество



должника, находящиеся в банках, организациях, осуществляющих отдельные виды банковских операций, а также в страховых организациях.

Кроме того, предусмотрено изъятие движимого имущества должника, находящегося у него либо у иных физических или юридических лиц; изъятие недвижимого имущества должника, находящегося у него либо у иных физических или юридических лиц; запрещение должнику совершать определенные действия, в том числе запрещение органам юридического лица принимать решения, а равно приостановление действия принятых решений по отчуждению движимого и недвижимого имущества, имущественных и неимущественных прав, ценных бумаг и долей в уставном капитале и имуществе юридического лица; запрещение должнику пользоваться принадлежащим ему на праве собственности имуществом, в том числе деньгами, либо указанием пользоваться им в пределах, установленных судебным исполнителем; опечатывание имущества должника; изъятие правоустанавливающих документов; запрещение другим лицам передавать имущество, в том числе деньги, должнику или выполнять по отношению к нему иные действия.

При этом, в необходимых случаях может быть применено несколько видов обеспечения исполнения.

При неизвестности места пребывания должника судебный исполнитель обязан обратиться в органы прокуратуры по месту исполнения исполнительного документа с поста-

ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ

ОФОРМЛЕНИЕ ПЕНСИОННОГО АННУИТЕТА ГАРАНТИРУЕТ ПОЖИЗНЕННУЮ СТРАХОВУЮ ПЕНСИЮ. Но как быть тому АКТИВНОМУ ПЕНСИОНЕРУ, КОТОРЫЙ СЧИТАЕТ, ЧТО ВЫХОДИТЬ НА ЗАСЛУЖЕННЫЙ ОТДЫХ ЕМУ ЕЩЕ РАНО?

На сегодняшний день граждане нашей республики могут на восемь лет раньше оформить пожизненные пенсионные выплаты, заключив с компанией по страхованию жизни договор пенсионного аннуитета. Для этого им надо накопить внушительную сумму на счете в Едином накопительном пенсионном фонде (ЕНПФ) и передать ее страховщику.

Напомним, для мужчин в 55 лет она должна составить минимум восемь миллионов тенге, а для женщин в 53 года — минимум 10,5 миллиона тенге. Важно упомянуть и о том, что при недостаточности накопленных родственники могут их объединить.

ПЕНСИОННЫЙ АННУИТЕТ – ДЕЛО ДОБРОВОЛЬНОЕ



При минимальной сумме перевода в страховую организацию, соответственно, назначаются и минимальные выплаты, которые не могут быть ниже 70 процентов от прожиточного минимума, действующего на дату заключения договора пенсионного аннуитета. В этом году это 28 396,9 тенге. Выплата может быть больше, если страховщику будет передано больше пенсионных накоплений.

Страховую пенсию застрахованный казахстанец должен получать пожизненно с учетом индексации. Согласно правилам заключения договора пенсионного аннуитета, ежегодно она должна вырастать не менее чем на семь процентов.

Если размер страховой пенсии недостаточно высок, чтобы покрыть потребности ее получателя, то после оформления договора пенсионного аннуитета раньше традиционного выхода на пенсию, возможно, стоит продолжить трудовую деятельность.

При этом, также стоит помнить, что за гражданином остается право на пенсию из госбюджета. И оформление пенсионного аннуитета никак не должно повлиять на ее размер.

Но, в частности, ее базовая составляющая рассчитывается на основе стажа участия в пенсионной системе. И в него не входят периоды получения страховых выплат по договору пенсионного аннуитета. То есть, для увеличения рабочего стажа и государственной пенсии, лучше продолжить официально работать и производить обязательные пенсионные взносы в ЕНПФ.

Отметим, за счет взносов не только фиксируется стаж участия в пенсионной системе, но и формируются новые накопления на пенсионном счете, которые после достижения установленного законом пенсионного возраста можно будет получить в качестве ежемесячных выплат из ЕНПФ.

Таким образом, пенсионер сможет получать одновременно три пенсионные выплаты.

Страховые выплаты могут стать своего рода прибавкой к зарплате в предпенсионный период и дополнением к государственной пенсии, учитывая то, что пенсионные выплаты из ЕНПФ производятся до исчерпания накоплений.

Важно знать, что договор пенсионного аннуитета нельзя расторгнуть, можно лишь перезаключить его, уменьшив размер выплат и вернув часть денег в ЕНПФ.

Тем не менее, заключать ли его вообще – это добровольное дело каждого. Решить это можно, взвесив все плюсы и минусы данного продукта.

Константин ЛЕСКОВ

НОВАЦИИ

Правительством РК принято Постановление от 29 декабря 2022 года № 1093 «О внесении изменений в некоторые решения Правительства Республики Казахстан».

РЕГИСТРАЦИЯ НОРМАТИВНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ



Сайран КАНТАРБАЕВА,
главный специалист административно-правового отдела Департамента юстиции Акмолинской области

Вышеуказанное Постановление Правительства предусматривает передачу функций Министрства юстиции РК по осуществлению государственной регистрации нормативных правовых актов местных органов государственного управления в территориальные органы юстиции. В связи с этим, нормативные правовые акты местных государственных органов направляются на регистрацию в Департамент юстиции.

Вместе с тем, согласно Постановлению Правительства нормативные правовые акты, не подлежащие государственной регистрации в Министерстве юстиции или его территориальных органах, направляются государственными органами в Эталонный контрольный банк нормативных правовых актов в электронном виде в течение пяти рабочих дней со дня их подписания на казахском и русском языках, удостоверенные электронной цифровой подписью лица, уполномоченного подписывать нормативные правовые акты.

Согласно внесенным изменениям срок направления на опубликование в эталонный контрольный банк НПА сокращен с 20 до пяти рабочих дней. Данные поправки введены в действие с 1 января 2023 года.

